

Лекция 7. Организация и развитие собственного дела.

План лекции:

- 1. Начальный этап создания собственного предприятия.**
- 2. Документальное оформление предпринимательской деятельности.**
- 3. Управление созданным предприятием.**

Цель лекции: Главная цель предпринимательской сделки – получение прибыли. При этом следует учесть фактор времени. Наряду с главной целью в поле зрения составителей бизнес-плана должны находиться и другие цели и задачи: социальные, повышение статуса предпринимателя, специальные и особые задачи предпринимательства.

Закон Республики Казахстан «О частном предпринимательстве» определяет индивидуальное предпринимательство как инициативную деятельность граждан, направленную на получение дохода, основанную на собственности самих граждан и осуществляющую от имени граждан за их риск и под их имущественную ответственность. Субъектами индивидуального предпринимательства являются гражданин Республики Казахстан или оралман, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица и при наличии соответствующих критериев.

Индивидуальное предпринимательство осуществляется в виде личного или совместного предпринимательства.

Личное предпринимательство осуществляется одним физическим лицом самостоятельно на базе имущества, принадлежащего ему на праве собственности, а также в силу иного права, допускающего пользование и (или) распоряжение имуществом.

При осуществлении личного предпринимательства физическим лицом, состоящим в браке, без упоминания другого супруга в качестве предпринимателя согласия этого супруга на осуществление предпринимательской деятельности не требуется.

В случаях, когда для осуществления личного предпринимательства физическое лицо использует общее имущество супругов, необходимо согласие другого супруга на такое использование, если иное не предусмотрено законами или брачным договором либо иным соглашением между супругами.

Совместное предпринимательство осуществляется группой физических лиц (индивидуальных предпринимателей) на базе имущества, принадлежащего им на праве общей собственности, а также в силу иного права, допускающего совместное пользование и (или) распоряжение имуществом.

При совместном предпринимательстве все сделки, связанные с частным предпринимательством, совершаются, а права и обязанности приобретаются и осуществляются от имени всех участников совместного предпринимательства.

Формами совместного предпринимательства являются:

предпринимательство супругов, осуществляющее на базе общей совместной собственности супругов;

семейное предпринимательство, осуществляющееся на базе общей совместной собственности крестьянского (фермерского) хозяйства или общей совместной собственности на приватизированное жилище;

простое товарищество, при котором частное предпринимательство осуществляется на базе общей долевой собственности.

При осуществлении предпринимательства супругов в деловом обороте от имени супругов выступает один из супругов с согласия другого супруга, которое может быть подтверждено при регистрации индивидуального предпринимателя или выражено письменно и нотариально удостоверено, в случаях, когда деятельность индивидуального предпринимателя осуществляется без государственной регистрации.

При отсутствии согласия одного из супругов на выступление другого супруга в деловом обороте от их имени предполагается, что супруг, выступающий в деловом обороте, осуществляет индивидуальное предпринимательство в виде личного предпринимательства.

Индивидуальное предпринимательство с использованием формы простого товарищества осуществляется в соответствии с гражданским законодательством Республики Казахстан.

Индивидуальные предприниматели несут ответственность по своим обязательствам всем своим имуществом, за исключением имущества, на которое взыскание не может быть обращено в соответствии с законами Республики Казахстан.

Индивидуальный предприниматель при осуществлении своей деятельности вправе использовать персональные бланки деловой документации, печать, штампы.

Юридические лица

В соответствии с Гражданским кодексом Республики Казахстан юридическим лицом признается организация, которая отвечает следующим признакам:

имеет на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления обособленное имущество;

отвечает этим имуществом по своим обязательствам;

может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права и обязанности;

может от своего имени быть истцом и ответчиком в суде.

Юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс или смету и печать со своим наименованием.

Юридические лица подразделяются на коммерческие организации и некоммерческие организации.

Коммерческая организация – это организация, преследующая извлечение дохода в качестве основной цели своей деятельности.

Некоммерческая организация – это организация, не имеющая извлечение дохода в качестве такой цели и не распределяющая полученный чистый доход между участниками.

Юридическое лицо, являющееся коммерческой организацией, на территории РК может быть создано только в форме государственного предприятия,

хозяйственного товарищества, акционерного общества, производственного кооператива. Коммерческие организации могут осуществлять любые виды деятельности, кроме деятельности, запрет на которую прямо установлен законодательными актами Республики Казахстан или учредительными документами организаций.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законодательными актами Республики Казахстан, коммерческая организация может заниматься только на основании лицензии.

Коммерческая организация приобретает гражданские права и принимает на себя обязанности только через свои органы, действующие в соответствии с законодательными актами и учредительными документами. Коммерческая организация имеет свое фирменное наименование, которое позволяет отличить ее от других юридических лиц. Наименование коммерческой организации включает в себя название и указание на ее организационно-правовую форму.

Не допускается использовать в наименовании коммерческой организации: названия, противоречащие требованиям законодательства; названия, противоречащие нормам общественной морали; собственные имена лиц, если они не совпадают с именем участников либо если участники не получили разрешения этих лиц (их наследников) на использование собственного имени.

Юридические лица, кроме специальных финансовых компаний, финансируемых учредителем учреждений, государственных учреждений и казенных предприятий, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом. Юридическое лицо несет ответственность перед третьими лицами по обязательствам, принятым органом юридического лица с превышением его полномочий, установленных учредительными документами.

По решению собственника его имущества или уполномоченного собственником органа, а также по решению органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами, юридическое лицо может быть ликвидировано по любому основанию.

По решению суда юридическое лицо может быть ликвидировано в случаях: банкротства; признания недействительной регистрации юридического лица в связи с допущенными при его создании нарушениями законодательства, которые носят неустранимый характер; отсутствия юридического лица по месту нахождения или по фактическому адресу, а также учредителей (участников) и должностных лиц, без которых юридическое лицо не может функционировать в течение одного года; осуществления деятельности с грубым нарушением законодательства: систематического осуществления деятельности, противоречащей уставным целям юридического лица; осуществления деятельности без надлежащего разрешения (лицензии) либо деятельности, запрещенной законодательными актами; предусмотренных другими законодательными актами.

Хозяйственным товариществом признается коммерческая организация с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом в процессе его деятельности принадлежит товарищству на праве собственности. Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества, коммандитного товарищества, товарищества с ограниченной ответственностью, товарищества с дополнительной ответственностью.

Вкладом в уставный капитал хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценные бумаги, вещи, имущественные права, включая права на результаты интеллектуальной деятельности, и иное имущество.

Высшим органом хозяйственного товарищества является общее собрание (собрание представителей) его участников. В хозяйственном товариществе создается исполнительный орган (коллегиальный и (или) единоличный), осуществляющий текущее руководство его деятельностью и подотчетный общему собранию (собранию представителей) его участников. Единоличный орган управления может быть избран не из числа его участников.

В качестве коллегиальных органов товарищества могут быть созданы:
правление (дирекция);
наблюдательный совет;
другие органы в случаях, предусмотренных законодательными актами или решением общего собрания (собрания представителей) участников хозяйственного товарищества.

Участник полного товарищества может в любое время выйти из товарищества, предупредив об этом остальных участников не менее чем за срок, предусмотренный законодательными актами или учредительным договором. Если при выходе участника полное товарищество сохраняется, выбывающему участнику выплачивается стоимость его доли в имуществе товарищества, пропорциональной внесенному вкладу, в соответствии с балансом, составленным на день выхода. По требованию участника и с согласия товарищества вклад может быть возвращен полностью или частично в натуральной форме. Выбывшему участнику выплачивается также причитающаяся ему часть чистого дохода, полученная товариществом в данном году за период его нахождения в товариществе в этом году.

Коммандитным признается товарищество, которое включает наряду с одним или более участниками, несущими дополнительную ответственность по обязательствам товарищества всем своим имуществом (полными товарищами), также одного или более участников, ответственность которых ограничивается суммой внесенного ими вклада в имущество товарищества (вкладчиков) и которые не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности. Гражданин может быть полным товарищем только в одном коммандитном товариществе.

Вкладчик коммандитного товарищества обязан вносить первоначальный вклад и дополнительные взносы (вклады) в размере, способом и порядке, предусмотренными учредительными документами.

Вкладчик коммандитного товарищества имеет право:

- получать часть чистого дохода товарищества, причитающуюся на его долю в уставном капитале, в порядке, предусмотренном учредительными документами;
- знакомиться с финансовой отчетностью товарищества, а также требовать обеспечения возможности проверки правильности ее составления;
- передать свою долю в уставном капитале или ее часть другому вкладчику или третьему лицу в порядке, предусмотренном законодательными актами и учредительными документами товарищества. Передача вкладчиком всей своей доли иному лицу прекращает его участие в товариществе;
- в порядке, предусмотренном законодательными актами и учредительными документами, выйти из товарищества.

Если вкладчик совершил сделку в интересах коммандитного товарищества без надлежащих полномочий, то в случае одобрения его действий товариществом оно отвечает по сделке перед кредиторами в полном объеме. Если одобрение не будет получено, вкладчик отвечает перед третьим лицом самостоятельно всем своим имуществом, на которое по законодательству может быть обращено взыскание.

Управление делами коммандитного товарищества осуществляется полными товарищами. Порядок управления и ведения дел коммандитного товарищества его полными товарищами устанавливается ими по правилам о полном товариществе. Вкладчики не вправе участвовать в управлении делами коммандитного товарищества, а также выступать от его имени, иначе как по доверенности. Вкладчики коммандитного товарищества не вправе оспаривать действия полных товарищей по управлению делами товарищества.

Товариществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами товарищество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники товарищества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов. Исключения из этого правила могут быть предусмотрены Гражданским Кодексом и законодательными актами.

Участники товарищества с ограниченной ответственностью, не полностью внесшие вклады, несут солидарную ответственность по его обязательствам в пределах стоимости невнесенной части вклада каждого из участников.

Компетенция органов товарищества, а также порядок принятия ими решений или выступления от имени товарищества определяются в соответствии с Гражданским Кодексом, законодательными актами и уставом товарищества. К исключительной компетенции общего собрания участников товарищества с ограниченной ответственностью относится:

изменение устава товарищества, в том числе изменение размера его уставного капитала;

образование исполнительного органа товарищества и досрочное прекращение его полномочий, а также принятие решения о передаче товарищества с ограниченной ответственностью или его имущества в доверительное управление и определение условий такой передачи;

утверждение финансовой отчетности товарищества и распределение его чистого дохода;

решение о реорганизации или ликвидации товарищества;

избрание и досрочное прекращение полномочий наблюдательного совета и (или) ревизионной комиссии (ревизора) товарищества, а также утверждение отчетов и заключений ревизионной комиссии (ревизора) товарищества;

утверждение внутренних правил, процедуры их принятия и других документов, регулирующих внутреннюю деятельность товарищества;

решение об участии товарищества в иных хозяйственных товариществах, а также в некоммерческих объединениях;

назначение ликвидационной комиссии и утверждение ликвидационных балансов; решение о принудительном выкупе доли у участника товарищества с ограниченной ответственностью.

Уставом товарищества к исключительной компетенции общего собрания может быть также отнесено решение иных вопросов.

Товариществом с дополнительной ответственностью признается товарищество, участники которого отвечают по его обязательствам своими вкладами в уставный капитал, а при недостаточности этих сумм дополнительно принадлежащим им имуществом в размере, кратном внесенным ими вкладам.

При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам товарищества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам, если иной порядок распределения ответственности не предусмотрен учредительными документами. К товариществу с дополнительной ответственностью применяются правила Гражданского Кодекса о товариществе с ограниченной ответственностью.

Акционерным обществом признается юридическое лицо, выпускающее акции с целью привлечения средств для осуществления своей деятельности. Акционеры акционерного общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами.

Акционерное общество вправе выпускать облигации как с обеспечением так и без обеспечения. Акционерное общество вправе выпускать купонные и дисконтные облигации. Условия и порядок выпуска облигаций определяются законодательством о рынке ценных бумаг.

Акционерное общество не вправе выплачивать дивиденды по акциям общества:

при отрицательном размере собственного капитала или если размер собственного капитала общества станет отрицательным в результате выплаты дивидендов по его акциям;

если оно отвечает признакам неплатежеспособности или несостоятельности в соответствии с законодательством Республики Казахстан о банкротстве либо указанные признаки появятся у общества в результате выплаты дивидендов по его акциям.

Высшим органом акционерного общества является общее собрание его акционеров.

В акционерном обществе создается совет директоров, который осуществляет общее руководство деятельностью общества, за исключением решения вопросов, отнесенных Гражданским Кодексом, законодательными актами и уставом акционерного общества к исключительной компетенции общего собрания акционеров.

Производственным кооперативом признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной предпринимательской деятельности, основанной на их личном трудовом участии и объединении его членами имущественных взносов. Членов кооператива должно быть не менее двух.

Имущество, находящееся в собственности производственного кооператива, делится на пай его членов пропорционально их взносам, если уставом кооператива не предусмотрено иное. Чистый доход кооператива распределяется между его членами в соответствии с их трудовым участием, если иной порядок не предусмотрен уставом кооператива.

Высшим органом производственного кооператива является общее собрание его членов.

К исключительной компетенции общего собрания членов производственного кооператива относится:

изменение устава кооператива;

образование исполнительных, ревизионных органов и наблюдательного совета и отзыв их членов;

прием и исключение членов кооператива;

утверждение финансовой отчетности кооператива и распределение его чистого дохода;

решение о реорганизации и ликвидации кооператива.

Член производственного кооператива вправе по своему усмотрению выйти из кооператива. В этом случае ему должен быть выплачен или выдан его пай, а также осуществлены другие выплаты, предусмотренные уставом. Член производственного кооператива может быть исключен из кооператива по решению общего собрания в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей, возложенных на него уставом кооператива.

Член производственного кооператива вправе передать свой пай или его часть другому члену кооператива.

В случае смерти члена производственного кооператива его наследники могут быть приняты в члены кооператива, если иное не предусмотрено уставом

кооператива. При отказе наследника умершего члена кооператива от вступления в кооператив либо отказе кооператива от приема наследника ему выплачивается доля в имуществе, пропорциональная паю умершего члена кооператива, а также причитающиеся умершему часть чистого дохода кооператива и вознаграждение за личное трудовое участие в деятельности кооператива.

В настоящих условиях предприятия могут без ограничений выбирать сферу своей деятельности и осуществлять ее по любым видам, не запрещенным законодательно.

Причины, по которым люди создают собственный бизнес могут быть самыми различными: для одних предпринимательство – это возможность

обеспечить себя и свою семью, для других – возможность продемонстрировать

себе и окружающим способность реализовать собственный потенциал, для

третьих – единственно возможный путь реализации лидерских качеств и пр.

Но вне зависимости от побудительных мотивов, прежде чем регистрировать бизнес, необходимо оценить, существуют ли необходимые

предпосылки для того, чтобы стать предпринимателем, и есть ли в перспективе

реальная возможность достичь успехов в бизнесе.

Занятие бизнесом требует от человека массу времени, энергии и денег.

Не с каждым предприятием можно достичь успеха. Меньше, чем половина

начинающих предпринимателей могут назвать себя предпринимателями лишь

через несколько лет своей деятельности.

От предпринимательства иногда остаются только долги и обязательства, оно связано с огромными рисками и зачастую неудачи в бизнесе приводят к

потере всего имущества (в том числе и личного). Следовательно, перед началом

бизнеса необходимо тщательно взвесить до какой степени следует рисковать, и

существует ли шанс стать успешным предпринимателем.

Прежде чем определить мотивы создания собственного бизнеса (будь то безработица, потребность в самовыражении, новое открытие, возможность

заработать большие деньги или что-то другое), необходимо протестировать себя

на наличие следующих качеств, жизненно необходимых для ведения предпринимательской деятельности:

- экономическое мышление и умение хозяйствовать;
- самостоятельность и умение принимать решения;
- умение сотрудничать, гибкость, сила воли и дисциплина;
- позитивное отношение к жизни;
- готовность к риску;
- здоровое честолюбие;
- чувство ответственности;
- готовность к постоянному обучению.

Чрезвычайно важным фактором на пороге вступления в ряды предпринимателей представляется поддержка и понимание семьи, поскольку

бизнес требует полной самоотдачи, а ощущимая денежная отдача не появится ни

через неделю, ни даже через год.

Иногда стоит попробовать и не рисковать постоянной высокооплачиваемой работой, а начинать заниматься бизнесом параллельно с работой до тех пор, пока не выяснится, что занятие предпринимательской деятельностью будет приносить надежный доход.

Бизнес-идея

Для создания бизнеса необходима идея. Путь от превращения обычной идеи в бизнес-идею, с помощью которой можно будет добиться успеха, долгий и

непрост.

Сущность предпринимательской идеи (бизнес-идеи) можно определить как конкретное целостное представление о целесообразности и возможности

заниматься определенным видом предпринимательской деятельности, а также

четкое осознание ее цели, путей и средств достижения.

Ниже приведен примерный план формирования успешной бизнес-идеи:

- осознание необходимости работать на грани своих способностей (физических, умственных, организаторских и пр.);
- отказ от предшествующего вида занятий, профессии и т.п.;
- стремление стать собственником предприятия (отказ от трудовой деятельности в качестве наемного работника);
- стремление постоянно увеличивать свое благосостояние путем создания

товаров и услуг, необходимых обществу;

• стремление таким образом реализовать свою жизненную цель, добиться

признания в обществе, возможности прикоснуться к процессу формирования экономической политики государства, региона, территории

и пр.;

- четкое осознание путей получения ресурсов для создания собственного дела, в том числе готовность использовать личные накопления в случае затруднений, возникших при создании бизнеса;
- знание определенного вида предпринимательской деятельности, путей создания предприятия в соответствующей сфере или отрасли экономики;
 - умение выбрать оптимальную организационную и организационноправовую форму будущего предприятия;
 - знание потенциальных рисков, которые ожидают предприятие и умение управлять ими;
- знание основ бухгалтерского и управленческого учета и умение организовать их на предприятии;
- умение оценить влияние внешних факторов (действующего законодательства, форм и средств экономической политики, развивающейся конкуренции и пр.) на развитие предприятия.

Процесс реализации предпринимательской идеи тесно связан с вопросами

определения рыночного сегмента, поиска свободной рыночной ниши. Сегментация рынка – разбивка рынка на четкие группы (сегменты) в зависимости различных факторов (типа потребителей, товаров, конкурентов и пр.).

Рыночная ниша – ограниченная по масштабам, с резко очерченным числом потребителей сфера деятельности, которая позволяет предприятию

демонстрировать свои лучшие качества и преимущества перед конкурентами.

Рыночная ниша определяется таким продуктом предприятия, который представляется исключительным по своим качествам по сравнению с продуктами других производителей. Рыночная ниша представляет собой

свободный (частично или полностью) рыночный сегмент.

По данным зарубежных исследователей, для создания конкурентоспособн

ого товара, полностью окупавшего производство затраты

и обеспечивающего получение прибыли, необходимо в среднем изучить несколько десятков новых идей.

Источниками бизнес-идей могут быть:

- знания, полученные при изучении экономических дисциплин;
- опыт в выбранной сфере деятельности родителей, родственников и знакомых;

- сведения, полученные из средств массовой информации, о потребностях потенциальных покупателей в новых товарах и услугах;
- результаты теоретических и прикладных исследований;
- идеи потенциальных конкурентов;
- публикации в профессиональных изданиях;
- информация о патентах и лицензиях.

Этапы создания нового предприятия



Литература: <http://www.enbek.gov.kz/>
<http://www.kapital.kz/>
<http://headhunter.com.kz/>